

Распоряженіе Епархіальнаго Началь-

ства.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го іюля № 13-й. 1870 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

Объ издаваемомъ Гвоздиковою журналъ, подъ названіемъ

«Росинки».

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 21-го Января 1870 года за № 16, журналъ Учебнаго Комитета о допущеніи къ приобрѣтенію для бібліотекъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, издаваемого Г-жею Гвоздиковою, журнала для дѣтей, подъ названіемъ: «Росинки». Приказали: Настоящій журналъ Комитета, въ извлеченіи, послать при указахъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ для свѣдѣнія Правленій епархіальныхъ женскихъ училищъ. Апрѣля 29 дня 1870 года.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

О томъ, чтобы лица, обращающіяся къ Епархіальному Начальству съ прошеніями о назначеніи изъ суммъ Епархіальнаго Попечительства пособій, въ своихъ прошеніяхъ объясняли мѣста своего жительства.

Весьма часто случается, что нѣкоторые изъ заштатныхъ священно-и-церковнослужителей и ихъ семействъ, обращаясь къ Епархіальному Начальству съ прошеніями о назначеніи изъ суммъ Епархіальнаго Попечительства пособій, не объясняютъ въ оныхъ мѣстъ своего жительства, — отъ чего Епархіальное Попечительство крайне затрудняется въ собраніи свѣдѣній о степеніи ихъ бѣдности, потому что многіе изъ нихъ, по поступленіи за штатъ, а тѣмъ болѣе семейства ихъ, переходятъ изъ мѣстъ своего служенія на другія мѣста жительства, чрезъ что самое Попечительство съ одной стороны входитъ въ излишнюю переписку, а съ другой — тѣ самыя лица остаются на долгое время безъ просимой ими помощи.

Во избѣжаніе чего Епархіальное Попечительство испрашивало архипастырскаго Его Преосвященства разрѣшенія — объявить чрезъ припечатаніе въ здѣшнихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ всеѣмъ священно-и-церковнослужителямъ Нижегородской епархіи, чтобы они, въ подаваемыхъ къ Епархіальному Начальству прошеніяхъ о назначеніи пособій непременно объясняли мѣста своихъ жилищъ. На что 11 числа Мая и послѣдовало архипастырское Его Преосвященства разрѣшеніе.

ИЗВѢСТІЕ.

Во 2-й день Мая настоящаго года, воспослѣдовало Высочайшее соизволеніе на возведеніе заштатнаго Городецкаго Теодоровскаго монастыря въ штатъ 2 класса, безъ пособія на содержаніе его отъ казны и безъ перемѣны древняго его именовація.

Разрядный списокъ

учениковъ 6-го класса Нижегородской Духовной Семинаріи, составленный послѣ годичнаго испытанія, происходившаго въ Апрельъ и Маѣ мѣсяцахъ 1870 года, на основаніи общихъ балловъ по успѣхамъ, показаннымъ въ спискахъ наставническихъ и экзаменскихъ, и по поведенію, выставленныхъ отъ представленной инспекторомъ семинаріи годичной вѣдомости о поведеніи учениковъ.

Разрядъ 1-й.

Дмитрій Прозоровскій, Василій Успенскій, Порфирій Оивейскій, Феодоръ Мамантовъ, Феодоръ Дмитровскій, Егоръ Корельскій, Павелъ Потоцкій, Василій Васильковъ, Григорій Зерчаниновъ, Александръ Борнуковъ, Михаилъ Граціановъ, Иванъ Соловьевъ, Веніаминъ Вишневскій, Африканъ Розановъ, Иванъ Коринскій (арз), Василій Архангельскій, Василій Садовскій, Николай Фаворскій, Митрофанъ Смарагдовъ, Николай Самосскій, Иванъ Веселовскій, Евграфъ Богомольскій и Иванъ Орловъ.

Разрядъ 2-й.

Филиппъ Альбовъ, Николай Маковъ, Иванъ Виноградовъ, Левъ Бѣловъ, Анатолий Коринскій, Иванъ Троицкій, Влади-

міръ Рюриковъ, Алексѣй Добротинъ, Иванъ Никольскій, Алексѣй Никольскій, Викторъ Миловидовъ, Михаилъ Криницкій, Семень Серебровскій, Иванъ Коринескій (ниж.), Василиі Невѣдомскій, Егоръ Адамантовъ и Александръ Аратскій.

Торжество открытія Кирилло-Меодіевскаго Братства при Арзамаскомъ Воскресенскомъ соборѣ (Нижегородской губерніи).

11-го Мая настоящаго года, въ день священной памяти святыхъ и равноапостольныхъ Меодія и Кирилла, въ городѣ Арзамасѣ происходило особенное торжество, по случаю открытія въ этотъ день Кирилло-Меодіевскаго Братства при Арзамаскомъ Воскресенскомъ соборѣ.

Арзамасское Кирилло-Меодіевское Братство имѣеть цѣлю: 1.) содѣйствовать образованію бѣдныхъ, сирыхъ и немущихъ дѣтей обоого пола, какъ поступившихъ, такъ и вновь поступающихъ въ школы и въ училище женское, 2.) имѣеть попеченіе о благосостояніи соборнаго храма въ городѣ Арзамасѣ.

Торжество открытія Братства началось богослуженіемъ въ соборномъ храмѣ. Къ богослуженію явилось множество лицъ изъ купческаго и дворянскаго сословія; собрались и дѣти обоого пола—изъ градскихъ школъ и изъ училища дѣвиць.

Въ священнодѣйствіи литургіи и въ совершеніи послѣдовавшаго за литургіей молебна приняли участіе, подъ настоятельствомъ о. архимандрита Спасопреображенскаго монастыря Макарія, кромѣ о. протоіерея и благочиннаго градскаго и соборныхъ священниковъ, четверо оо. законоучите-

лей изъ градскихъ школъ. Предъ молебнымъ пѣніемъ, законоучитель женскаго училища священникъ Викторъ Никольскій сказалъ теплое слово, въ изъясненіе добраго предпріятія Братскаго и благоплодности онаго въ приложеніи сколько къ обучающимся дѣтямъ бѣдныхъ родителей, столько или еще болѣе къ скитающимся по міру безъ призрѣнія и обученія. Молебное пѣніе объ усилѣхъ преднамѣреннаго дѣла, состоящаго въ попеченіи о сиротахъ и бѣдныхъ дѣтяхъ, поступившихъ въ школы, а также и о благосостояніи соборнаго арзамасскаго храма, заключено было возглашеніемъ многолѣтня Благочестивѣйшему Государю Императору Александру Николаевичу, Благочестивѣйшей Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ, Государю Наслѣднику Цесаревичу Александру Александровичу, Государынѣ Цесаревнѣ Маріи Теодоровнѣ и всему Царствующему дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Пресвященнѣйшему Филарету, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому со всею богохранимую его паствою, и наконецъ возымѣвшимъ благо намѣреніе объ учрежденіи Арзамасскаго Кирилло-Меодіевскаго Братства и ревностно желающимъ послужить къ совершенію сего преднамѣренія Арзамасскимъ всякаго сословія, чина, званія и пола гражданамъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Послѣ литургіи и молебна, въ залу уѣзднаго училища собрались представители всѣхъ сословій города Арзамаса и нѣсколько лицъ изъ уѣзда. Здѣсь прежде всего пропѣли трижды пасхальный тропарь — *Христосъ воскресъ* и тропарь святымъ равноапостольнымъ Кириллу и Меодію. За тѣмъ г. штатный смотритель уѣзднаго училища Николай Михайловичъ Леманъ открылъ засѣданіе краткою рѣчью о цѣли и пользѣ новоучрежденнаго Кирилло-Меодіевскаго Братства и прочиталъ уставъ этого Братства; послѣ сего, въ силу уставнаго положенія, предложилъ присутствующимъ въ залѣ собранія лицамъ приступить къ избранію членовъ Совѣта — предсѣдателя, эконома и дѣлопроизводителя.

Мѣсто и должность председателя въ Совѣтъ Братства, большинствомъ голосовъ, собраніе предложило о. архимандриту Спасопреображенскаго монастыря Макарію, который съ покорностію принялъ на себя эту должность. На должность эконома въ Совѣтъ Братства избранъ купеческій сынъ Алексѣй Ивановичъ Николаевъ. Дѣлопроизводителемъ избранъ, также большинствомъ голосовъ, Крестовоздвиженской церкви священникъ Викторъ Никольскій.

По выборѣ членовъ, присутствовавшіе въ залѣ приглашены были къ пожертвованіямъ, по подпискѣ, сумма которыхъ вскорѣ выросла до 325 рублей. Засѣданіе заключено пѣніемъ стиха, — *Святися, святися, новыи Иерусалиме*. Тамъ совершилось торжество открытія Кирилло-Меодіевскаго Братства при Арзамасскомъ Воскресенскомъ соборѣ.

При живомъ сознаніи великой пользы, ожидаемой отъ Братства, во имя святыхъ равноапостольныхъ Кирилла и Меодія, нельзя не желать ему полного успѣха въ его высокомъ служеніи благу общества и церкви, — нельзя не желать и живѣйшаго содѣйствія дѣятельности этого Братства со стороны всѣхъ православныхъ — не только гражданъ города Арзамаса, безъ различія сословія, чина, званія и пола, но и жителей сель Арзамасскаго уѣзда; такъ какъ отъ большаго или меньшаго участія въ пожертвованіяхъ со стороны ихъ зависитъ большая или меньшая благотворность дѣйствій Братства. Побужденіемъ для пожертвованій служить высокое значеніе и назначеніе новооткрывшагося Братства, которое признало своимъ долгомъ съ одной стороны имѣть попеченіе о поддержаніи благолѣпія въ соборномъ храмѣ, а съ другой прилагать попеченіе о воспитаніи и обученіи дѣтей бѣднаго состоянія, изъ которыхъ одни по сиротству, другія по бѣдности и неспособности къ дѣлу воспитанія родителей и родственниковъ своихъ, не имѣютъ средствъ получить отъ нихъ необходимое для человѣка во всякомъ состояніи образованіе. Брат-

ство беретъ такихъ дѣтей на свои руки, чтобы воспитать ихъ и сдѣлать полезными членами общества и трудолюбивыми и преданными общимъ пользамъ гражданами.

И такъ за благословеніемъ Божиимъ послѣдшимъ съ усердіемъ, кто чѣмъ можетъ, содѣйствовать развитію дѣйствій Братства въ пользу нуждающихся малолѣтнихъ дѣтей и на поддержаніе благолѣпія соборнаго Арзамаскаго храма — красоты города Арзамаса и славы предковъ, завѣщанной намъ съ тѣмъ, чтобы мы поддержали сію святыню и передали ее въ благолѣпномъ и достойномъ величія Божія видѣ и благосостояніи нашимъ потомкамъ.

(Сообщено Совѣтомъ Братства)

У С Т А В Ъ

БРАТСТВА СВЯТЫХЪ РАВНОАПОСТОЛЬНЫХЪ КИРИЛЛА И МЕОДИЯ,

въ городѣ Арзамасѣ.

1. Цѣль Братства.

§ 1. Братство святыхъ равноапостольныхъ Кирилла и Меодія учреждается при Арзамаскомъ соборѣ.

§ 2. Братство имѣетъ цѣлю: 1) поддержаніе благолѣпія обширнаго Арзамаскаго собора во всѣхъ отношеніяхъ и 2) содѣйствіе распространенію религіозно-нравственнаго образованія между бѣднымъ классомъ городского сословія, посредствомъ предоставленія способовъ къ образованію сиротамъ и дѣтямъ бѣдныхъ родителей, чрезъ приобрѣтеніе для нихъ книгъ и другихъ учебныхъ пособій, и снабженіемъ обувью и одеждою.

2. Составъ Братства.

§ 3. Братство состоитъ изъ членовъ-учредителей, братчиковъ и благотворителей. Члены-учредители вносятъ не менѣе 5 рублей въ годъ, братчики не менѣе 3 руб. и благотворители по мѣрѣ возможности и усердія. Во всѣ разряды принимаются лица обоюго пола, всѣхъ сословій и возрастовъ.

§ 4. Взнесшіе въ кассу Братства не менѣе 5 рублей изъ несовершеннолѣтнихъ хотя и пользуются званіемъ членовъ-учредителей, но не имѣютъ голоса въ Совѣтѣ.

§ 5. Члены-учредители имѣютъ у себя отъ Совѣта Братства листы или книжки, за подписомъ предсѣдателя Совѣта и дѣлопроизводителя, для записки поступающихъ въ кассу Братства пожертвованій.

3. Управление Братства.

§ 6. Всѣми дѣлами Братства завѣдуетъ Совѣтъ. Совѣтъ составляютъ: предсѣдатель и всѣ члены-учредители. Предсѣдателемъ всегда долженъ быть или Арзамасскаго Спаскаго монастыря архимандритъ, или мѣстный благочинный.

Примѣчаніе. Предсѣдатель и дѣлопроизводитель могутъ и не вносить въ кассу Братства обязательной для прочихъ членовъ суммы.

§ 7. Дѣлопроизводитель избирается по большинству голосовъ изъ членовъ-учредителей. Впрочемъ, по общему желанію, можетъ быть избранъ и человекъ, не принадлежащій къ корпорациі Совѣта, но не иначе какъ изъ братчиковъ.

§ 8. О нуждахъ по собору заявляютъ Совѣту Братства причтъ и соборный староста. Заявленіе должно быть засвидѣтельствовано благочиннымъ города. Совѣтъ, рассмотрѣвъ заявленіе, сообщаетъ о немъ членамъ Братства и, затѣмъ, постановляетъ объ исполненіи по оному, смотря по средствамъ послѣдняго.

§ 9. Братство, по отношенію къ матеріальнымъ средствамъ своимъ и вообще по управленію дѣлами своими, дѣйствуетъ самостоятельно. По дѣламъ, касающимся учебной части, Совѣтъ Братства относится къ учебному начальству.

§ 10. Члены Совѣта Братства имѣютъ право посѣщать училища и присутствовать на урокахъ, съ тѣмъ однакожъ, чтобъ, при посѣщеніи ихъ, не дѣлать учителю ни вопросовъ ни замѣчаній, дабы не прерывать чрезъ то занятій учителя и не нарушать класснаго порядка. Если бы членъ Совѣта, посѣтившій училище, нашелъ нужнымъ сдѣлать какое-либо замѣчаніе относительно хода учебнаго дѣла въ училищѣ и вообще его состоянія, — онъ сообщаетъ замѣчаніе Совѣту, который, по обсужденіи его, доводитъ о немъ, съ своимъ заключеніемъ, до свѣдѣнія учебнаго начальства.

§ 11. Присутствованіе въ Совѣтѣ для членовъ-учредителей необязательно. Но Совѣтъ тогда только имѣетъ значеніе, когда въ немъ, кромѣ предсѣдателя и дѣлопроизводителя, присутствуетъ не менѣе трехъ лицъ членовъ-учредителей.

Примѣчаніе. Въ засѣданія Совѣта каждый разъ приглашаются и законоучители училищъ, съ совѣщательнымъ голосомъ, съ одной стороны потому, что знаютъ всѣхъ учащихся, какъ по уснѣхамъ, такъ и по поведенію, съ другой — какъ приходскіе священники, они знаютъ и матеріальное состояніе учениковъ и ученицъ. Законоучители считаются братчиками и пользуются всѣми правами братчиковъ, хотя бы и не вносили никакой платы въ пользу Братства.

§ 12. Общее Собраніе всѣхъ своихъ членовъ Братство имѣетъ одинъ разъ въ годъ въ сентябрѣ или октябрѣ мѣсяцахъ. Въ этомъ Собраніи и члены-учредители и братчики имѣютъ равные голоса. Благотворители же присутствуютъ въ общемъ Собраніи только съ совѣщательнымъ голосомъ; въ рѣшеніяхъ же какихъ либо вопросовъ не участвуютъ.

§ 13. На общее Собрание всѣ имѣющіе право быть тамъ, приглашаются повѣсткою отъ дѣлопроизводителя.

§ 14. Совѣтъ Братства даетъ отчетъ въ своей дѣятельности общему собранію всѣхъ членовъ Братства—и получаетъ отъ него инструкціи своей дѣятельности и на будущее время.

§ 15. Права предсѣдателя, касательно веденія дѣла, какъ въ общемъ Собраніи, такъ и въ Совѣтѣ, тѣ же самыя какъ въ земскихъ и во всѣхъ сословныхъ собраніяхъ и сѣздахъ.

§ 16. Каждый членъ Братства перестаетъ носить свое званіе, а съ нимъ вмѣстѣ и оставляетъ свои обязанности тогда, когда прекратитъ обязательный взносъ въ кассу Братства.

§ 17. Кромѣ отчетности предъ общимъ Собраніемъ, Совѣтъ Братства никому другому никакого отчета не даетъ.

А. Хозяйственная часть Братства.

§ 18. Братскія суммы, составляющіяся какъ изъ опредѣленныхъ взносовъ, такъ и изъ добровольныхъ единовременныхъ пожертвованій, хранятся у эконома Братства.

§ 19. Экономъ избирается большинствомъ голосовъ изъ членовъ-учредителей.

§ 20. Въ Совѣтѣ Братства имѣются приходорасходныя книги, прошнурованныя и скрѣпленныя предсѣдателемъ.

Заключительная статья.

§ 21. Братство предоставляет себѣ право, по дозваннымъ нуждамъ и потребностямъ, въ своихъ годовичныхъ общихъ Собраніяхъ, дополнять или измѣнять нѣкоторые §§ сего Устава.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ВЪПОДДАННѢЙШАГО ОТЧЕТА
ОБЕРЬ-ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СУНДА, ГРАФА
Д. ТОЛСТАГО, ПО ВѢДОМСТВУ ПРАВОСЛАВНАГО ИС-
ПОВѢДАНІЯ ЗА 1868 ГОДЪ.

(Продолженіе).

Благотворной цѣли воспитанія бѣдныхъ дѣтей, а также вспомошествованію неимущимъ, равно-какъ украшенію православныхъ храмовъ, съ замѣчательнымъ успѣхомъ, содѣйствовало Варшавское Русское Благотворительное Общество съ его тремя отдѣленіями: Кляецкимъ, Петроковскимъ и Люблинскимъ. Въ минувшемъ году своего существованія (съ 6-го мая 1867 по 6-е мая 1868 года), оно устроило, открыло и содержало дѣтскій пріютъ на 60 человекъ, Всемиловѣйше принятый подъ Высочайшее покровительство Государынею Императрицею и названный ея Августѣйшимъ именемъ — Маріинскимъ, употребивъ на этотъ и другіе пріюты, а также на приходскія школы и разныя благотворенія, до 24.024 руб. Независимо отъ того, оно снабжало православныя церкви Варшавской епархіи утварными и ризничными вещами, коихъ число простирается до 178, и деньгами.

Особенную важность для православія въ Привислинскомъ Краѣ имѣютъ церковно-приходскія школы по ихъ значительному вліянію на утвержденіе тамъ православной вѣры. Этихъ школъ 24; изъ нихъ большинство (18) обезпечиваются содержаніемъ отъ казны, изъ суммъ Варшавскаго учебнаго округа, состоя, подъ именемъ православныхъ начальныхъ училищъ, въ управленіи начальниковъ учебныхъ дирекцій округа и въ ближайшемъ завѣдываніи священниковъ-законоучителей и блюстителей училищъ. Поступающіе въ эти училища, почти всѣ безъ изыятія, не умѣютъ даже говорить по русски, и нерѣдко самое крестное знаменіе изображаютъ на себѣ по римско-католическому обряду, но въ училищахъ они не только сами

приобрѣтають православные обычаи, Русскую рѣчь и пониманіе церковно-славянскаго языка, молитвъ и пѣсноуѣнній православной церкви, но и въ дома свои оттуда приносятъ съ собою это праротечское достояніе, утраченное ихъ родителями въ иновѣрной и иноязычной средѣ. Съ особенною похвалою отзывается архіепископъ Варшавскій о православно-образовательномъ характерѣ Сувалскаго начальнаго училища. По донесенію законоучителя сего училища, мальчики съ ревностію берутся читать при богослуженіи въ церкви и даже помогаютъ ему, въ отсутствіе причетника, въ совершеніи требъ. Есть семейства, въ которыхъ ученики сего училища по утрамъ и вечерамъ ежедневно устраиваютъ домашнее пѣніе церковныхъ пѣсней, которымъ обучены въ училищѣ. Столь полезное ознакомленіе дѣтей съ православною церковностію, безъ сомнѣнія, въ значительной мѣрѣ зависитъ отъ принятаго законоучителемъ училища добраго обычая знакомить дѣтей съ предметами благоговѣйнаго поклоненія и богослужебными принадлежностями церкви православной въ самомъ храмѣ, по окончаніи богослуженія. Здѣсь, въ эпитрахили, при открытыхъ царскихъ вратахъ, онъ показываетъ дѣтямъ части храма, предметы священной утвари и облаченія, объясняя при этомъ ихъ духовное знаменованіе; по святымъ иконамъ иконостаса воспоминаетъ и поясняетъ священныя событія, относящіяся къ исторіи нашего спасенія. Къ блюстителю училища приходятъ иногда даже достаточно живущіе поселяне римско-католики, прося принять дѣтей ихъ въ училище и изъявляя готовность доставлять все нужное для ихъ содержанія. Въ бытность мою прошлую осенью въ Привислинскомъ Краѣ, обозрѣвъ нѣкоторые начальныя училища, я лично убѣдился во всей пользѣ, каковую приносятъ этого рода заведенія успешнымъ выполненіемъ цѣли своего учрежденія. Лучшія въ этомъ смыслѣ впечатлѣнія вынесъ я изъ Ломжинскаго (таможеннаго), Сувалскаго и Плоцкаго начальныхъ училищъ.

Много предстояло труда для утвержденія православной

вѣры въ Поволжскомъ-Краѣ, среди живущихъ тамъ инородцевъ, и преимущественно Татаръ, въ разное время принявшихъ православіе. Эти послѣдніе, хотя и приостановились въ стремленіи къ отпаденію въ магометанство, столь сильно обнаружившемуся въ 1865 и 1866 годахъ, при-всемъ-томъ многихъ изъ нихъ еще нельзя признать твердыми въ православіи. Въ Нижегородской епархіи въ двухъ приходахъ крещенные Татары никакими христіанскими требамн отъ церкви въ минувшемъ году не заимствовались и вразумленій священниковъ не слушали. Въ Симбирской епархіи изъ крещенныхъ Татаръ, отпадавшихъ въ 1866 году въ магометанство, нѣкоторые не допускали приходскихъ священниковъ крестить новорожденныхъ ихъ дѣтей, а другіе хоронили умершихъ родственниковъ своихъ безъ церковнаго отиѣванія и вступали въ бракъ по магометанскимъ обрядамъ. Въ Казанской епархіи, хотя совращеній въ минувшемъ году совсѣмъ не было и нѣкоторые изъ отпадшихъ въ предшедшіе годы снова обратились, но остальные изъ нихъ остаются упорными въ своихъ заблужденіяхъ.

Лучше религіозное состояніе другихъ поволжскихъ инородцевъ: Черемисъ, Чувашь, Мордвы и Вотяковъ. Изъ живущихъ въ Козмодемьянскомъ уѣздѣ, Казанской епархіи, крещенныхъ Черемисъ есть люди грамотные, глубоко-религіозные и благотворно вліяющіе на своихъ собратій. Нѣсколько такихъ, именно Черемисъ, самымъ дѣломъ засвидѣтельствовали высоту своего религіознаго настроенія въ православномъ духѣ. Ознакомившись съ житіями святыхъ, они рѣшились воспроизвести въ своей жизни древнее пустынножителство въ епо первобытной простотѣ и строгости, и для сего устроить монастырь въ лѣсной дачѣ вблизи рѣки Суры и окружающихъ ее луговыхъ долинъ. По сердцу приплась эта мысль однородцамъ ихъ, изъявившимъ готовность пожертвовать на основаніе монастыря болѣе 6000 руб. Сочувственно отнеслось къ задуманному Черемисами святому дѣлу Министерство Госу-

дарственныхъ Имуществъ, разрѣшивъ имъ отвести подъ постройку монастырскихъ зданій и въ пользованіе монастыря 60 десятинъ цѣннаго дубоваго лѣса съ землею въ избранной ими Цепибековской дачѣ. Въ виду обнаруженной Черемисами ревности къ учрежденію монастыря и въ несомнѣнной надеждѣ на благотворныя послѣдствія сего въ отношеніи утвержденія новокрещенныхъ изъ Черемисъ въ православной вѣрѣ и утвержденія ея между коснѣющими въ язычествѣ, а равно и въ отношеніи ослабленія между ними инородческаго ихъ характера, Святѣйшій Синодъ испросилъ въ минувшемъ году Высочайшее соизволеніе Вашего Императорскаго Величества на учрежденіе означеннаго монастыря. Вслѣдъ затѣмъ онъ былъ открытъ преосвященнымъ Казанскимъ въ томъ же году. Нельзя не радоваться этому знаменательному событію, столь ясно свидѣтельствующему о сыновней преданности православной церкви, если не всѣхъ, то многихъ Черемисъ.

Особенное усердіе къ храмамъ Божиимъ оказываетъ, по свидѣтельству преосвященнаго Симбирскаго, Мордва. Больше усердными становятся къ христіанскому богослуженію Чуваши въ тѣхъ мѣстностяхъ Симбирской епархіи, гдѣ распространено образованіе. Въ Самарской-же епархіи не многіе еще обратившіеся Чуваши, большею частію разселенные вдали отъ Русскаго населенія и большихъ дорогъ, приравниваются къ общей жизни племени, отличающагося крайнею неразвитостію понятій о религіи вообще. Что касается до крещенныхъ Вотяковъ, живущихъ въ предѣлахъ Вятской епархіи, то духовно-нравственное ихъ состояніе, по словамъ Вятскаго преосвященнаго, вообще не въ упадкѣ и отивъ презняго времени. Въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ вмѣстѣ съ новокрещеными живутъ Русскіе, религіозность первыхъ становится время отъ времени удовлетворительнѣе; гдѣ же нѣтъ такого сближенія, тамъ замѣтна еще нѣкоторая приверженность къ обычаямъ языческой старины.

ино. Нетвердымъ въ вѣрѣ, несовершеннымъ въ усвоеніи истиннаго духовенства постоянно дѣлаетъ увѣщанія, вразумленія, раздраженія истиннѣ вѣры и нравственности. Съ этою же цѣлю, и въ видахъ распространенія православной вѣры среди непріившихъ ее, въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ дѣйствовали миссіи, на примѣръ въ уѣздахъ Яранскомъ и Уржумскомъ, Вятской епархіи, для просвѣщенія Черемисъ; въ уѣздахъ Глазовскомъ, Сарапульскомъ и Малмыжскомъ, той же епархіи, для просвѣщенія Вотяковъ; въ уѣздахъ Николаевскомъ, Бузулуковскомъ и Бугурусланскомъ, Самарской епархіи, для просвѣщенія Чувашъ и Черемисъ. Но справедливо замѣчаетъ преосвященный Казанскій, что, по указанію многолѣтнихъ опытовъ, обращать инородцевъ къ церкви Христовой всего вѣрнѣе могутъ сами же инородцы, только просвѣщенные свѣтомъ вѣры Христовой. Русскому весьма трудно сообщать инородцамъ Богооткровенную истину въ совершенно доступной для нихъ формѣ, заставить ихъ принять сердцемъ эту истину и исполнѣннѣ пронибнутья ею; для крещенныхъ же инородцевъ это весьма удобно въ отношеніи къ своимъ единоплеменникамъ: нужно только имъ самимъ приобрести христіанское образованіе. Такимъ образомъ вопросъ о миссіи для инородцевъ естественнѣ превращается въ вопросъ объ образованіи ихъ, или объ инородческихъ школахъ. Ими, какъ бы сътыю, должны быть покрыты всѣ округи, населенныя крещеными и некрещеными инородцами; и этою сътыю всего болѣе представляется надежды достигать вѣрныхъ успѣховъ. Въ такомъ случаѣ Русскому духовенству остается, по соображеніямъ преосвященнаго Казанскаго, трудъ дѣятельнаго наблюденія за ходомъ этого духовнаго перерожденія инородцевъ. Въ этихъ видахъ, преосвященный Казанскій предписалъ въ свѣтъ священникамъ приходовъ съ инородческимъ населеніемъ, чтобы они всячески содѣйствовали къ учрежденію повсюду школъ, а между тѣмъ совершали бы чтеніе Евангелія, символа вѣры, молитвы Господней и другихъ молитвъ церковныхъ на языкъ своихъ

прихожанъ инородцевъ, и старались всемирно, чтобы діаконы и причетники были у нихъ къ тому способны; вмѣстѣ съ тѣмъ архіепископомъ Казанскимъ вмѣнено священникамъ въ обязанность причитать дѣтей инородцевъ, и потому допускать ихъ къ чтенію и пѣнію на ихъ родномъ языкѣ. какъ при богослуженіи въ церкви, такъ и при молебствіяхъ, совершаемыхъ въ домахъ прихожанъ въ праздники или по случаю какихъ-либо требъ, всего того, что надлежащимъ образомъ переведено на тотъ или другой инородческій языкъ, для употребленія въ школахъ. Благочиннымъ же надъ инородческими приходами поручено наблюдать за исполненіемъ приведеннаго предписанія, и о особенныхъ успѣхахъ или встрѣчаемыхъ препятствіяхъ доносить преосвященному. Подобнымъ образомъ и преосвященный Самарскій замѣчаетъ, что необходимо предварительно развитіе инородцевъ чрезъ грамотность, чтобы потомъ постепенно ввести ихъ въ иную жизнь, и въ иной міръ возрѣній, чѣмъ главнымъ образомъ и озабочены миссіонеры въ Николаевскомъ, Бузулукскомъ и Бугурусланскомъ уѣздахъ той епархіи. Озабочивалось и Нижегородское епархіальное начальство дѣйствовать на Татаръ путемъ школъ. Отъ священниковъ инородческихъ приходовъ потребованы были соображенія объ учрежденіи такихъ школъ, а съ Нижегородскимъ Губернскимъ Училищнымъ Совѣтомъ сдѣлано было сношеніе о средствахъ къ заведенію школъ. Немногіе только священники отозвались, что школы необходимы, какъ средства къ утвержденію и распространенію православія среди Татаръ; другіе же заявляли, что заведеніе такихъ школъ бесполезно, и такъ-какъ и въ имѣющіяся въ нѣкоторыхъ мѣстахъ училищныя дѣти Татаръ не поступаютъ. Нижегородскій Губернскій Училищный Совѣтъ выразилъ полное сочувствіе къ просвѣщенію Татаръ путемъ школъ, но, за неимѣніемъ въ своемъ распоряженіи средствъ, затруднился принять самъ какія-либо мѣры къ заведенію подобныхъ школъ, и потому положилъ: вопросъ этотъ перенести на обсужденіе Земскихъ Собраній и вмѣстѣ

ныхъ Училищныхъ Совѣтовъ, гдѣ есть поселенія Татарскія. Въмѣстѣ съ тѣмъ Губернскій Совѣтъ объяснилъ и мѣстнымъ Совѣтамъ, и Земскимъ Собраніямъ, что, въ виду важности дѣла образованія крещеныхъ и некрещеныхъ Татаръ, онъ, при увеличеніи въ будущемъ средствъ, ассигнуемыхъ въ его распоряженіе, не оставитъ помочь земству въ означенномъ дѣлѣ и своими средствами. Но это сношеніе успѣха не имѣло. При такомъ положеніи дѣла, Нижегородскимъ епархіальнымъ начальствомъ предписано было благочиннымъ, въ вѣдомствѣ коихъ находятся Татарскіе приходы, и причтамъ сихъ приходо-
 вь, чтобы они всѣми зависящими отъ нихъ мѣрами старались объ укрѣпленіи крещеныхъ Татаръ въ православной вѣрѣ и о распространеніи оной среди некрещеныхъ, между каковыми мѣрами должно быть и обученіе въ своихъ домахъ дѣтей крещеныхъ Татаръ, если причты найдутъ сіе возможнымъ, со внушеніемъ имъ, что труды ихъ по сему дѣлу не останутся безъ награды матеріальной.

Между-тѣмъ, мысль дѣйствовать на всѣхъ вообще инородцевъ въ религіозно-нравственномъ отношеніи путемъ христіанскаго образованія, начинающая уже преобладать въ распоряженіяхъ епархіальныхъ начальствъ и объщающая самый прочный успѣхъ, глубоко западаетъ въ сердце частію самихъ инородцевъ, вкусившихъ плоды Христовой вѣры, и еще болѣе того — въ сердце разныхъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ. Съ этою, между прочимъ, цѣлію испрошено было нѣсколькими Черемисами Казанской епархіи учрежденіе въ минувшемъ году вышеупомянутаго Михайло-Архангельскаго монастыря близъ Суры; съ тою же просвѣтительною цѣлію православные люди всѣхъ сословій единомысленно собрались подъ сѣнію св. хоругви святителя Гурія, перваго Казанскаго архипастыря и ревнителя къ насажденію православной вѣры среди инородческихъ племенъ, и составили братство, съ октября минувшаго года начавшее вторую годовщину своего истинно по-

лезнаго существованія, подъ предсѣдательствомъ попечителя Казанскаго учебнаго округа, тайнаго совѣтника Шестакова.

Въ Михайло-Архангельскій монастырь, при открытіи его, поступило болѣе 20-ти человекъ крещеныхъ Черемись. Всѣ они, по свидѣтельству архіепископа Казанскаго, образецъ самоотверженія, воздержанія, трудолюбія, неутомимой энергіи и христіанской ревности. Они пришли въ эту, ими же созданную святую обитель, съ обѣтомъ посвятить свои силы и способности не однимъ монастырскимъ подвигамъ благочестія, но и просвѣщенію своихъ меньшихъ братій—окрестныхъ жителей. Съ этою послѣднею цѣлю, нѣкоторые изъ нихъ, по указанію преосвященнаго Казанскаго, отправлены уже Братствомъ Святителя Гурія въ Царевококшайскій уѣздъ, гдѣ довольно остается еще некрещеныхъ Черемись, гдѣ и между крещеными есть такіе, которые, живя вмѣстѣ съ первыми, слабо утверждены въ христіанствѣ. Такимъ образомъ новый монастырь обѣщаетъ быть главнымъ просвѣтительнымъ центромъ мѣстнаго Черемисскаго полудикаго населенія.

Братство Св. Гурія, поставившее своею главною задачею распространять истинную вѣру Христову между инородцами путемъ образованія, особенно молодого поколѣнія, по свидѣтельству Казанскаго архіепископа, неуклонно и вѣрно идетъ къ своей цѣли, не щадя для нея ни трудовъ, ни средствъ. Въ одинъ годъ своего существованія, приобрѣвъ 615 членовъ, принадлежащихъ къ разнымъ губерніямъ Россіи, и болѣе 5.700 руб. денежныхъ приношеній, Братство это преимущественную заботу свою полагало въ поддержкѣ существовавшихъ инородческихъ школъ и открытіи новыхъ. Кромѣ центральной и рукъ водителной крещено-Татарской школы профессора Ильминскаго въ самой Казани, Братство, въ минувшемъ году, поддерживало на свои средства 7 крещено-Татарскихъ школъ, 2 Чувашскихъ, 12 Черемисскихъ и 1 Русскую, всего 23 школы, въ которыхъ учащихся было до 800 человекъ,

именно: въ Татарскихъ болѣе 300, въ Чувашскихъ болѣе 100, въ Черемисскихъ болѣе 300, и въ Русской 32. Всѣ эти школы находились подъ наблюденіемъ мѣстныхъ священниковъ и обозрѣвались имѣющими спеціальныя познанія въ преподаваніи братчиками. Учителями въ этихъ школахъ были подготовленные къ тому инородцы, полные религіознаго чувства и сердечнаго стремленія къ просвѣщенію своихъ единоплеменниковъ. Самое образованіе въ инородческихъ школахъ велось и ведется сначала на родномъ языкѣ инородцевъ; потомъ, съ помощію учебныхъ руководствъ на инородческомъ языкѣ, писанныхъ Русскимъ шрифтомъ, ученики инородцы безъ труда переходятъ къ Русской грамотѣ, и такимъ образомъ мало-по-малу свыкаются съ нею и незамѣтно для самихъ себя привлекаются въ народъ Русскому, сродняются съ нимъ. Нѣкоторые изъ этихъ школъ, осенью минувшаго года, лично посѣщены были преосвященнымъ Казанскимъ, при обозрѣніи имъ епархіи, и произвели на него отрадное впечатлѣніе. По назначенію преосвященнаго, ученики отчетливо пѣли Символъ вѣры, Молитву Господню и другія молитвы. Утѣшительно, что слушавшіе поющихъ дѣтей инородцы съ видимымъ удовольствіемъ внимали пѣнію на своемъ языкѣ и изъявляли полную готовность отдавать дѣтей своихъ въ школу для подобнаго изученія церковнаго устава. Въ этомъ— начало дальнѣйшаго уже вліянія школы, не на дѣтей только, но и на ихъ отцовъ. Еще отраднѣе то, что вліяніе это, по свидѣтельству Совѣта Братства, проникаетъ уже въ самые дома Татаръ, гдѣ чтеніе учениками-дѣтьми, на родномъ языкѣ, священныхъ книгъ, пѣніе ими на своемъ языкѣ церковныхъ пѣснопѣній собираютъ вокругъ этихъ юныхъ невольныхъ миссіонеровъ толпы родныхъ и земляковъ и возбуждаютъ восторгъ и умиленіе.

Поддерживая или открывая вновь эти благодѣтельныя школы, Братство не ограничивало этимъ только свое содѣйст-

віе имъ: оно заботилось также о наилучшемъ учебномъ устройствѣ. Въ этихъ видахъ, на счетъ братскихъ суммъ, лѣтомъ минувшаго года, вызваны были въ Казань всѣ учителя Татарскихъ, Чувашскихъ и Черемисскихъ братскихъ школъ, для укрѣпленія ихъ въ знаніи Русскаго языка, для ознакомленія съ лучшими методами и приѣмами преподаванія, для взаимнаго обмѣна мыслей по учебной практикѣ, для усовершенствованія въ церковномъ пѣніи и для повѣрки вновь сдѣланныхъ на ипородческіе языки переводовъ. Около мѣсяца занимались тамъ Татарскіе учителя—подъ руководствомъ профессора Ильминскаго и руководителя школою Татаріи Тимоѣева, а Чувашскіе и Черемисскіе—подъ руководствомъ инспектора Чувашскихъ школъ Золотницкаго. Убѣдившись въ пользѣ этого учительскаго сѣзда, Совѣтъ Братства полагаютъ повторять подобные сѣзды также на собственные средства. Между тѣмъ, въ заботливости о подготовленіи новыхъ учителей въ Черемисскія и Чувашскія школы, Братство намѣрено устроить въ Казани центральную Чувашско-Черемисскую школу, по образцу существующей центральной Татарской школы Ильминскаго.

Другая задача Братства Св. Гурія это—изданіе на мѣстныхъ инородческихъ нарѣчіяхъ православно-нравственныхъ книгъ. Прежде чѣмъ приступить къ этому важному дѣлу, Совѣтъ Братства испрашивалъ права издавать означенныя книги подѣ собственной цензурою и отвѣтственностію, на что, по Высочайше утвержденному, въ 18-й день марта минувшаго года, опредѣленію Святѣйшаго Синода, получилъ разрѣшеніе на слѣдующихъ, между прочимъ, основаніяхъ: 1) По представленіи перевода на то или другое нарѣчіе (кромѣ Мордовскаго племени, которое совсѣмъ обрусѣло), Совѣтъ Братства составляетъ особую Коммисію, для разсмотрѣнія и надлежащаго исправленія этого перевода, наблюдая, чтобы оный имѣлъ слѣдующія качества: а) согласіе съ православнымъ ученіемъ

и возможную близость къ смыслу и тексту переведеннаго подлинника; б) общедоступность, т. е. правильность и народность языка; и в) изложеніе перевода такое, чтобы оно возбуждало въ инородцахъ представленія и чувства благоговѣйныя и назидательныя. Для выполненія послѣднихъ двухъ условій, Коммисія должна приглашать въ свои засѣданія природныхъ инородцевъ и прочитывать имъ изготовленные переводы, а смотря по обстоятельствамъ, Коммисія и сама можетъ отпрапляться, для точнѣйшей повѣрки перевода, въ центры инородческаго населенія того племени, для котораго сдѣланъ переводъ. 2) По тщательномъ удостовѣреніи въ удовлетворительности перевода, рукопись, съ соблюденіемъ данныхъ на сей предметъ особыхъ правилъ, печатается и выпускается къ употребленію. Такимъ образомъ, отъ переводовъ на инородческіе языки требуется народность языка, а повѣрка переводовъ должна быть дѣлаема, чрезъ прочитываніе оныхъ инородцамъ. Это постановленіе важно въ томъ отношеніи, что устраняетъ возможность появленія переводовъ, составленныхъ книжнымъ языкомъ и потому мало или вовсе недоступныхъ для народа, чему не мало было примѣровъ. Братство признаетъ, что Высочайше утвержденнымъ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода дана ему возможность болѣе успѣшной борьбы съ мусульманскою пропагандою, болѣе прочнаго утвержденія инородцевъ въ православной вѣрѣ и, путемъ водворенія среди нихъ христіанства, приготовленія ихъ къ принятію цивилизаціи и къ постепенному сліянію съ народомъ Русскимъ. Въ силу этого опредѣленія, Совѣтъ Братства издалъ уже на свои средства учебное руководство для горно Черемисскихъ школъ, а духовенствомъ Казанской епархіи представлены въ Совѣтъ переводы нѣкоторыхъ книгъ св. писанія, переданныя на разсмотрѣніе особыхъ Коммисій, составленныхъ изъ спеціальныхъ лицъ.

Кромѣ поддержки инородческихъ школъ и изданія книгъ для инородцевъ, Братство, по мнрѣ средствъ, оказывало вспомо-

сандръ Ивановъ Шиловъ, IX. Старцы молоканскіе, X. Какъ ругаются между собою раскольничьи архіереи? XI. Таврическіе молокане и духоборцы, XII. Наполеонъ I-й на Московскомъ раскольничьемъ Преображенскомъ владѣніи. XIII. Украинскій философъ Григорій Савичъ Сковорода и его значеніе у молоканъ и духоборцевъ. XIV. Молоканскія свадьбы. XV. Астраханскіе молокане и духоборцы, XVI. Моршанская богородица Анна Сафоновна. XVII. Юридическое положеніе женщины у молоканъ и духоборцевъ. XVIII. Саратовскіе молокане и духоборцы. XIX. Посланіе сконческаго бога Кондратія Селиванова къ своимъ дѣтушкамъ. XX. Самарскіе молокане и духоборцы. XXI. Раскольничьи безобразія въ домѣ московскаго купца Ивана Петрова Бутикова. XXII. Воронежскіе молокане и духоборцы. XXIII. Высылка изъ Москвы коноводовъ раскола: Семена Кузмина, Ѳедора Гучкова, Ивана Стрѣлкова, Константина Егорова и Бузина. XXIV. Симбирскіе молокане и духоборцы. XXV. Скопческая царица небесная Акулина Ивановна. XXVI. Рязанскіе молокане и духоборцы. XXVII. Подлинное показаніе Будылина о тайнахъ скопческой секты. XXVIII. Пензенскіе молокане и духоборцы. XXIX. Англійскіе квакеры у молоканъ и духоборцевъ на «Молочныхъ Водахъ». XXX. Новгородскіе и Орловскіе молокане и духоборцы. XXXI. Раскольничій племянничекъ. XXXII. Владимірскіе, Полтавскіе, Курскіе и Тверскіе молокане и духоборцы. XXXIII. Проклятый раскольничій сынокъ. XXXIV. Московскіе и Донскіе молокане и духоборцы. XXXV. Бѣлоризцы. XXXVI. Архангельскіе, Финляндскіе, Пермскіе и Иркутскіе молокане и духоборцы. XXXVII. Принцъ-Пудель. XXXVIII. Дѣйствительный статскій совѣтникъ Липранди и скопцы. XL. Максимъ Кузмичъ Плотичинъ и его сіятельство адвокатъ скопцовъ князь А. И. Урусовъ. XLI. Раскольничья дочка. Цѣна книги въ 53 печатн. листовъ назначается, сравнительно съ издержками печатанія, самая умѣренная 3 руб. 70 коп., съ пересылкою 4 р. Выписывающіе отъ автора (жит.

